



# 讲好小黑河检察故事 做心中有光的检察人

本报记者●刘琪

这是一场检察理论与实践深度融合的总结大会:在这里,检察人以专业的态度讲述着如何高效办好每一个案件,从复杂的案件分析到细致入微的证据搜集,从法律条文的精准解读到公平正义的坚定捍卫,每一个细节都彰显着他们对检察事业的热爱与执着。

这也是一次检察作风与经验的交流分享:在这里,不同部门的检察人分享着各自在工作中积累的宝贵经验,从办案技巧到团队协作,从沟通技巧到情绪管理,每一个分享都蕴含着他们对检察工作的深刻理解和独到见解。

这更是专属于小黑河检察人每年一度的“精神盛宴”:在这里,大家欢聚一堂,每一个故事、每一个笑容、每一次掌声都传递着对检察事业的无限忠诚与热爱,提振着检察队伍的精气神与凝聚力……这就是内蒙古自治区小黑河地区人民检察院连续举办7届的“讲小黑河检察故事”活动(以下简称“故事大会”)。7年来,小黑河检察人在用自己的方式讲述着检察故事,传承着检察精神。



以老带新“传帮带”

## 1 弘扬法治正能量 提振工作精气神

小黑河地区人民检察院是刑事执行检察专业院,承担着我区近一半罪犯监管改造的法律监督任务,业务单一、工作繁琐、监督战线长,需要长期直面监管场所这一特殊战场。2018年,该院党组认真分析队伍发展方面的问题,认为检察人员常年行走在监狱内,其主流价值观有受负面社会情绪和不良倾向影响的风险。“我院虽然只有40余人,但在全国派出院中算是一个‘大院’,而且80%以上都是80后、90后甚至00后。形象地讲,这是一支长期在特殊环境中工作的年轻队伍。鉴于监督工作的特殊性,我们必须持续加强队伍思想政治建设,用坚定的理想信念和正向价值理念滋养这支团队。”小黑河地区检察院党组书记、副检察长、

机关党委书记董艳丽说道。

为此,秉持着“力量不足 正气弥补”的理念,该院党组研究决定持续开展“讲小黑河检察故事”活动,旨在弘扬法治精神,提振检察队伍的工作精气神,增强检察人员的职业荣誉感和归属感,确保他们在面对复杂多变的工作环境时,能够始终保持积极向上的心态,坚守法律底线,自觉抵御各种负面因素影响和不良倾向的侵蚀。同时,该院以“讲小黑河检察故事”活动为抓手,打造了“检话小黑河”文化品牌。

从2018年开始,每年春节前夕,小黑河地区院一年一度的故事大会都会如约而至。经过前期报名、素材筛选,每年都会有10余名检察人站在故事大会的讲台

上,分享过去一年中的办案故事,全院人员还要参与投票评选年度故事奖项。故事大会由院领导示范引领,带头讲故事,引导全体检察人员积极参与,力求将价值追求融入大墙故事,厚植检察文化沃土,孕育检察文化精神,激发队伍干事创业的内在动力,不断提升监狱检察人员的职业尊严感和检察公信力。

故事大会后,还会复盘总结,分析每一个故事中存在的亮点与不足,不断优化表达形式与故事内容。就这样,经过一年又一年的打磨,小黑河检察故事题材越来越全面、讲述方式越来越鲜活,一个个鲜活的充满正能量的形象在检察队伍中树立起来,展示出监狱检察人员担当实干的履职特征和检察情怀。

## 2 以老带新“传帮带” 言传身教促成长

每一个小黑河检察故事不仅是对案件的叙述,更是检察人员对法治信仰、公正理念的坚守与传承。这些故事里,有对犯罪分子的严厉惩治,更有对犯罪背后社会问题的深刻反思;有对法律条文的精准把握,更有对公平正义的不懈追求。

“讲故事的过程是提升表达能力和对法条深刻理解的过程;听故事的过程又是学习许多前辈办案经验和敬业精神的过程,故事大会对于我这样的新人来说,意义重大。”对于小黑河地区检察院第三检察部检察官助理国妍来说,故事大会是一次极为宝贵的“老带新”“传帮带”的学习良机。通过资深检察官的讲述,新入职的检察人员不仅能够学习到具体的办案技巧和法条应用,更重要的是能够感受到那份对检察事业的热爱与执着。

在小黑河地区检察院书记员张雪康看来,故事大会是一顿丰盛的“年夜饭”,“每一个案例是‘菜’,分享者分享的办案经验是‘饺子’,通过故事的分享,大家有的‘吃到了菜’,有的‘吃到了饺子’,就这样,在回首过去一年的同时,又对新的一年有了更多的期许……”

在众多故事里,让小黑河检察人记忆犹新的是2024年“故事大会”上的《“汪汪”奇遇记》。故事讲述了该院检察官潘存斌在异地调证过程中一波三折又被狗咬伤,但克服重重困难并巧妙地运用法理情顺利完成取证工作的故事。老潘说:“大家都说办案难,其实办案也是一门艺术,没有拿不下的证言,没有攻不下的对手,只要有耐心和恒心,当然更需要的是真心。”这句话感动

了所有小黑河检察人。

“我们听的是故事,得到的却是老检察官们宝贵的办案经验。他们在用自己的实际行动教我们这些新入职的检察人如何做一名合格的检察官,也让我对‘追求卓越 砥砺前行’的小黑河检察精神有了更加直观、生动的认识。”小黑河地区检察院第二检察部检察官助理李萌感慨道。

故事大会上,年长的检察人分享着他们的经验和故事,那些关于正义、公平、坚守的记忆如同璀璨星辰,照亮了年轻检察人的前行之路。而检察新人则以饱满的热情和坚定的信念,将所学理论知识与实践相结合,展现出新时代检察人的风采。

## 3 提升文化软实力 激发履职新动能

多年来,小黑河地区检察院在注重队伍业务能力提升的同时,将文化建设作为提升检察工作效能的关键一环,通过讲述小黑河检察故事,将价值追求融入大墙故事,增强了全院人员的凝聚力和向心力,提升了社会对检察工作的认知度和满意度。“文化是团队的灵魂,是推动工作持续进步的强劲动力。故事大会通过讲述身边的故事,激励小黑河检察人更加敬业、专业,提升职业荣誉感,从而维护刑罚执行的公平与公正。”作为活动起初的组织者和持续参与者,小黑河地区检察院办公室主任安安这样认为。

这种文化的熏陶和滋养,成为传递法治正能量、提振工作精气神的重要载体,也成为推动小黑河检察文化软实力的有效抓手,为检察队伍的高质量发展注入了不竭动力。

“每一个故事都是我们对检察工作价值的深刻感悟,也是对我们工作成效的生动展现。身处错综复杂的工作环境,肩负繁重的刑事执行检察任务,这些故事愈发坚定了我们的职业初心与信念,并深化了对职业的认同感。”小黑河地区检察院第三检察部主任刘福权感慨道。每一次故事大会都是一次正能量的汇聚与传递。这些故

事不仅是个人经历的再现,更是检察精神与检察文化的生动诠释。

在持续举办故事大会的同时,该院选取富有时代精神、鲜明监狱检察特色、鲜活检察生活气息的故事在小黑河地区院“两微一端”进行展播,并将这些故事汇编成《做心中有光的检察人——小黑河检察故事集》,呈现在全院干警乃至社会各界面前,让社会了解、让群众周知监狱检察工作,弘扬法治正能量。

翻看《做心中有光的检察人——小黑河检察故事集》,首先映入眼帘的是目录中的四个篇章《为法治担当是我们神圣的使命》《为民司法是我们不变的内核》《高效办案是我们的基本价值追求》《追寻生命中那束法治的光》,每一个篇章都抒写着贴近民生、情系群众的司法故事。这46个故事,是对小黑河地区检察院检察工作的真实写照,全面展现了小黑河地区检察院独特的检察文化风貌,生动诠释了小黑河检察人坚守司法为民、维护公平正义的初心与使命。

正如小黑河地区

检察院党组书记、检察长王传红在2025年“讲小黑河检察故事”活动上所说:“讲好小黑河检察故事的根本在于弘扬法治正能量,传承严格司法的检察精神,高效办好每一个案件。讲故事就是要讲清楚如何去办案、如何才能办成案。举办‘讲小黑河检察故事’活动,就是把案例变成故事,把法律监督的生动实践深入浅出地讲述出来,让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义,也激励更多的检察官在办案中追求卓越,不断提升办案质量和效果。”



“故事大会”现场